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iETUVOS PASIUNTINYBEI
REIKALINGA SKUBI PARAMA

VALDAS ADAMKUS PASKIRTAS
EPĄ ADMINISTRATORIUM

LIETUVOS PASIUNTINYBĖS RŪMŲ.
VAŠINGTONE ATNAUJINIMO REIKALAI

Pagal ALT ir JAV LB valdybų pa­
geidavimą, Lietuvos atstovas dr. S. A. 
Bačkis š.m. spalio 11 d. priėmė šių 
organizacijų atstovus aptarti Lietuvos 
Pasiuntinybės rūmų remonto klausimus. 
Kai kurie neatidėliotini taisymai jau pa­
daryti, o kitiems dar šį rudenį reikalin­
giems taisymams Pasiuntinybė lėšų ne­
turi.

Dr. S.A. Bačkis 1981 m. spalio 11 
d. ALT ir JAV LB valdybų atstovų pri­
ėmimo proga tuo reikalu pateikė šias 
pastabas i

"Esu labai dėkingas ALT ir JAV 
LB-nei už jų ryžtą pagelbėti Pasiunti­
nybės namo remontui padaryti, bet kar­
tu apgailestauju, kad lig šiol nepavyko 
konkrečiais žygiais tai padaryti. Kaip 
Lietuvos atstovas laikau netinkama kiš­
tis į JAV lietuvių organizacijų tarpusa­
vio santykius, bet man būtų labai ma­
lonu, jei lietuvių organizacijų tarpe bū­
tų geriausi santykiai ir pasiekiami su­
sitarimai visiems lietuviams svarbiais 
reikalais, kaip sakysim, ir Pasiunti - 
nybės namo remonto klausimu.

Pasiuntinybės namo išlaikymo ir 
eventualaus jo remonto reikalas yra 
mano, kaip Lietuvos atstovo, pareiga. 
Dėl to ir eventualūs kontraktai su ati­
tinkamomis firmomis tegali būti pasira­
šyti tik mano.

Kaip jau iš ankstyvesnių informa­
cijų mūsų organizacijoms praneštų ži­
noma - Pasiuntinybė gali priimti au­
kas Pasiuntinybės reikalams ir namo 
remontui. Gavusi aukas - Pasiuntinybė 
visuomet bus pasiruošusi aukotojams 
pranešti - pasiųsti sąskaitas, kiek re­
montui yra apmokėta - išleista.

Pinigų sutelkimo ar aukų reikalas 
Pasiuntinybės remontui yra grynai or­
ganizacijų reikalas. Jei kas galės Pa­
siuntinybės remonto reikalu suteikti ko­
kias specialistų paslaugas, patarimus- 
man bus labai malonu paslaugas sutik­
ti ir priimti.

Svarbiausias dalykas šiuo metu yra 
- gauti aukų, pinigų paramai, kad rei­
kalingiausi remonto darbai būtų padary­
ti, kiek galima greičiau”.

Gi, ALT ir JAV LB atstovai maty­
dami, kad tuoj pat skubiems remontams 
jau dabar reikalinga sutelkti apie 50,000 
dolerių, o vėliau - ir daugiau, ir kad 
šiam organizaciniam darbui reikia ne 
tik lėšų, bet ir veiklių žmonių vykdy­
mui, - po aptarimo padarė šį pareiški­
mą:

"ALTo ir JAV LB-nės atstovai, su­
sirinkę 1981 m. spalio 11 d. Lietuvos 
Pasiuntinybėj, Vašingtone, dalyvaujant 
Lietuvos diplomatinės tarnybos nariams, 
išklausė Lietuvos atstovo pranešimą ir 
sutarė Lietuvos Pasiuntinybės Vašingto­
ne rūmų atnaujinimo darbe bendradar­
biauti ir sudaryti šiam darbui bendrą 
talkos komitetą paritetiniu pagrindu iš 
ALTo ir JAV LB-nės paskirtų asmenų. 
Konkrečios veiklos planų aptarimui bus 
vėliau sušaukta Amerikos lietuvių orga­
nizacijų atstovų konferencija.

Manoma, kad Pasiuntinybei atnau­
jinti bus reikalinga 250,000 dolerių, iš 
kurių 50,000 dolerių reikalinga tuoj pat 
pastatui apsaugoti.

Sekantis ALTo ir JAV LB-nės ats­
tovų pasitarimas numatytas Lietuvos Pa­
siuntinybėj š.m. lapkričio mėn.

Pasitarime dalyvavo Lietuvos atsto­
vas dr. S. Bačkis, generalinis konsu­
las A. Simutis, dr. D. Krivickas, ALTo 
atstovai - G. Lazauskas ir dr. J. Ge­
nys ir JAV LB-nės atstovai - A. Gečys, 
V. Nakas ir A. Gureckas. (pas.) A.S.

Gečys, (pas.) G.J. Lazauskas”.
ALT ir JAV LB atstovai apie tai 

informuos savo valdybas, kad toliau bū­
tų tęsiami konkretūs darbai. Lietuvos 
Pasiuntinybės Vašingtone rūpesčiai, t. 
y. šiuo metu iškilęs neatidėliotinas rū­
mų atnaujinimas yra ne vienos kurios 
organizacijos, bet visų Amerikos lietu­
vių reikalas bei patriotinė pareiga.

Amerikos lietuvių visuomenė jau iš 
seno vieningai ėjo kartu su Lietuvos ats­
tovybe Vašingtone, remiant Lietuvos ne­
priklausomybės kovas ir dabar - išlais­
vinimą. Tikimasi, kad visuomenė išgirs 
Lietuvos atstovo balsą ir gausiai prisi­
dės savo parama.

ALT INFORMACIJA

LIETUVOS PASIUNTINYBEI REIKALINGA 
SKUBI PARAMA

Esant skubiam reikalui, pageidauja­
ma, kad organizacijos ir pavieniai tau­
tiečiai, norintieji jau dabar prisidėti 
prie šiuo laiku reikalingiausio ir neatidė­
liotino Atstovybės rūmų Washingtone re­
monto, aukas siųsti tiesiog Lietuvos Ats­
tovybei (išrašant čekius LITHUANIAN LE­
GATION vardu) šiuo adresu.

Lithuanian Legation 
2622 16th Street N.W. 
Wasshington, D. C. 20009

ALT Infu

SKUODIS BAUDŽIAMAJAME
IZOLIATORIUJE

Biuletenis USSR NEWS BRIEF (19 81 
rugp. 15) praneša, kad docento Vytau­
to Skuodžio bado streikas užtruko vie­
ną dieną. Pd to Skuodis buvo 15-ai parų 
uždarytas į baudžiamąjį izoliatorių. (ELTA)

SASNAUSKAS IŠSIŲSTAS Į TREMTĮ

Birželio gale ar liepos pradžioje Ju­
lius Sasnauskas baigė pusantrų metų baus­
mę Vilniaus KGB kalėjime, informuoja 
USSR NEWS BRIEF (1981 rugpj. 15).Su­
rakintomis rankomis jis buvo lėktuvu iš­
siųstas į tremties vietą: 636600 TOMS- 
KAJA OBL., POS. PARABEL , UL. SO- 
VIETSKAJA, 147 a. Sasnauskas dirba 
santechniku. (ELTA)

LUKOŠEVIČIUS VĖL UŽDARYTAS 
Į PSICHIATRINĘ

Pernai į psichiatrinę uždarytas ir 
paleistas Petras Lukoševičius šių metų 
sausio 22 d. vėl sugrąžintas į Naujo - 
sios Vilnios psichiatrinę ligoninę. (ELTA)

SUIMTAS ALGIMANTAS ANDREIKA

Briuselyje išeinančio biuletenio US 
SR NEWS BRIEF (1981 rugpj. 15) žinio­
mis, gegužės 25 d. Vilniuje buvo suim­
tas ALGIMANTAS ANDREIKA. Arešto 
dieną, jo bute, kur jis gyveno su žmo­
na ir nepilnamečiu sūnumi, padaryta 
krata, kurios metu konfiskuoti keli LIE­
TUVIŲ ARCHYVO numeriai. Andreika 
kalinamas pagal LSSR Baudžiamojo Ko­
dekso 68-ą straipsnį (”anti-sovietinė agi­
tacija ir propaganda”).

Tą pat dieną Vilniuje padaryta kra­
ta pas Andreikos tėvus (nieko nerasta), 
taip pat pas buvusį Vilniaus aerodromo 
viršininką ROBERTĄ SEMĖNĄ ir AR- 
DZIJAUSKĄ, kurio bute rasta LKB KRO­
NIKOS numerių ir kitos savilaidos.Ar- 
dzijauskas buvo sulaikytas, bet po dvie­
jų dienų paleistas. (ELTA)

Jo žinioje 6 valstijų gamtos apsauga

, IK/!. (/ALDAS ADAMKUS
pčUfeZA-tzu JAU UZdcuZo UafeaALt /legiono 
Gamtom ApsaugoA .
PažymitZna, kad. Znž.VcMaA Adamkui 
ankdLcau ljącl A. L.T. Sand-
daAal AmQJukoA LZzČuvūj* TaAyboįe. Vt 
buvo dldzLiA Mykolo ValdytoA MjnijaA.

WASHINGTON, D.C. Prezidento 
Reagano administracija paskelbė, kad 
VALDAS ADAMKUS skiriamas JAV vi­
durio vakarų regiono Gamtos Apsaugos 
(US EPĄ) administratorium.

Adamkus yra karjeros pareigūnas, 
turįs didelę patirtį gamtos apsaugos sri­
tyje. Jo įnašas yra didžiai vertinamas 
šios srities specialistų JAV-se ir tarp­
tautinėje bendruomenėje, - sakoma pra­
nešime.
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TRUMPAI
IŠ VISUR

Lenkijos diplomatui Švedijoje su­
teiktos politinio pabėgėlio teisės.

* * *
Viduržemio juroje nuskendo 5 JAV 

marinai. 
* * *

Sovietų Ambasada Afganistane jau 
kelis kartus buvo apšaudyta. 

* * *
Buvęs Illinois gubernatorius Dan 

Walker vėl žada kandidatuoti šioms pa­
reigoms. Jis turės varžytis su A. Ste­
venson, o paskui su respublikonų kan­
didatu. 

* * *
Sovietai pasigamino atomines ra- 

kietas, kurios gali skristi iki 2500 my­
lių. * * *

JAV nutarė sustiprinti radio pro­
pagandą prieš Kubos komunistinį reži­
mą. * * *

Lapkričio 30 d. turi prasidėti JAV 
ir sovietų derybos. 

* * *
Du ginkluoti R. Vokietijos kariai 

pabėgo į Vakarų Berlyną.* * *
Komeiny atsiųstiems "maldininkams” 

ėmus agituoti prieš valdžią, Saudi Ara­
bija nebeįsileidžia iraniečiu.

Adamkus vadovaus didžiausiam JAV- 
ių regionui, į kurį įeina šešios valstijos 
su 45 milijonais gyventojų. Didieji eže­
rai ir tarptautinės sutarties su Kanada 
reikalai. Jis taip pat pasilieka ir Ame­
rikos delegacijos pirmininku prie tarp­
tautinės vandens apsaugos komisijos su 
Kanada. Per paskutinius 10 metų jis 
buvo regiono vice-administratorius, o 
prieš tai vadovavo Ohio baseino regio­
nui Cincinnati mieste.

Prezidento Reagano administracija 
gamtos apsaugai ir toliau skirs didelį 
dėmesį, kad padaryta pažanga būtų tę­
siama. Paskutiniojo dešimtmečio ekolo­
ginio sąjūdžio ir darbo dvasia yra gy­
va ir ši administracija dirbs su tuo 
pačiu entuziazmu, kad apsaugojus natū­
ralius gamtos turtus ir užtikrinus jų 
išteklius sekančioms kartoms, - pareiš­
kė Anne M. Gorsuch, US EPĄ adminis­
tratorė. Adamkaus paskyrimas vadovau­
ti vienam iš didžiųjų JAV-ių regionui 
užtikrina ekologinio darbo tęsimą ir 
sėkmingumą.

Valdo Adamkaus kandidatūrą rėmė 
beveik visi regiono valstijų gubernato­
riai, senatoriai, visa eilė kongresmanų, 
valstijų ir miestų rinktieji pareigūnai, 
net ir pramonės atstovai. Didieji Čika­
gos laikraščiai CHICAGO TRIBUNE ir 
SUN TIMES pasisakė už Adamkų tų lai­
kraščių vedamuosiuose straipsniuose. 
Taip pat labai teigiamą vedamąjį Adam­
kui paskyrė ir DETROIT FREE PRESS. 
1978 metais V. Adamkus buvo apdova­
notas aukščiausiu JAV-ių gamtos apsau­
gos žymeniu-aukso medaliu. Šis įver­
tinimas buvo skirtas už jo iškilų dar­
bą JAV-se ir už įnašą tarptautinėje 
plotmėje. Regiono įstaiga su 900 tar­
nautojų yra Čikagoje, Federaliniame 
pastate.

* * *
JAV unijų ir spaudos darbuotojai 

negavo vizų vykti į Lenkiją.
* * *

Anglų narai iš prie Murmansko 1942 
m. vokiečių nuskandinto laivo iškėlė 370 
plytas aukso, kurio 75% atidavė sovie­
tams.

* * *
Grįžęs į Lenkiją politinis pabėgė­

lis E. Baluka tuo jaus buvo suimtas.
* * *

JAV norima dujų kaina pakelti 

net 25%.
* * *

Prez. Reagano žudiko Hinckley ad­
vokatai renka ’’įrodymus, kad jų klijen- 
tas buvo psichiniai nesveikas ir negali 
būti baudžiamas.

* * *
Sovietai turi 180 divizijų -4,8 mi­

lijonų karių.
* * *

JAV laiškams pašto ženklai nuo lap­
kričio 1 d. kainuos 20 centų, atviru - 
tems 13 c.

* * *
Sovietai iš JAV žada 19 82 metais 

gauti 23 milijonus tonų javų.
* * *

Prancūzija panaikino mirties baus­
mę. * * *

JAV nutarė teikti paramą Angolai 
ir Argentinai.

* * *
Lapkričio 7 - 8 d.d. Clevelande į- 

vyks VLIKo seimas.
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NUO RIETAVO IKI CHICAGOS
(Trumpa dr. Antano Kalvaičio gy­
venimo apybraiža)

Antanas Kalvaitis gimė 1895 m. lie­
pos 3 d. Rietave, Telšių apskr. Var­
gonininko J. Kalvaičio ir Onos Mastaus- 
kaitės sūnus. 1907 m. išvyko į Italiją, 
kur San Reme ir Florencijoje mokėsi 
muzikos. Besimokydamas skambino pia­
nu įvairiuose Italijos ir Ispanijos or­
kestruose. Aukštąjį mokslą ėjo Fribour- 
ge ir Barcelonoje. Ekonomiką studijavo 
Komercijos institute Barcelonoje ir tei­
sę de Paul universitete Chicagoje (JAV). 
Iš ten grįžo į Lietuvą ir dirbo Kauno 
miesto savivaldybėje vyr. buhalteriu. 
Paskui perėjo diplomatinėn tarnybon. 
1926-2 8 m. konsulas Karaliaučiuje.1928 
-36 m. konsulas Chicagoje (JAV). Čia 
1932-33 m. organizavo Dariaus-Girėno 
skridimą į Lietuvą. 1936 m.XI. ld.- 
1938m. III. 15d. dirbo Užsienių reika­

lų ministerijoje (centre). 1939-40m. ge­
neralinis konsulas Klaipėdoje. Čia jis 
suvaidino išskirtiną vaidmenį atstovau­
damas Lietuvos valstybinius reikalus 
prieš to meto Vokietijos vyriausybę. 
1944 m. pasitraukė į Austriją. Po Vo­
kietijos kapituliacijos persikėlė į Miun­
cheną. Čia 1945-49 m. buvo Miunche­
no LB apygardos pirmininkas. Be to, 
buvo ryšininkas prie IRO Vokietijoje. 
Čia ypač daug rūpinosi tremtinių rei­
kalais. 1949 m. VII. 15 d. atvyko į 
JAV-bes. Šiam iškiliam diplomatui ir 
visuomenės veikėjui - ekonomistui dr. 
A. Kalvaičiui ALT Sandaros 77 kuopa 
rengia š.m. gruodžio m. 5 d. 7 vai. 
vakare Dariaus-Girėno legiono salėje 
iškilmingą pagerbimo vakarienę.

Lithuanian National League of America

VYTO UZNYS, PRES. Sandara Lodge #77
3752 W. 69th Place Chicago, Illinois 60629 (312) 582-0254

IŠ SANDARIEČIŲ VEIKLOS

Pittsburghas yra vienas iš senųjų 
lietuviais apgyventų kolonijų. Čia nuo 
senų laikų veikia ištisa eilė lietuvių or­
ganizacijų. Iš jų bene veikliausios bus 
SLA kuopos ir Sandaros skyrius.

Beveik tie patys asmenys sudaro 
vadovvbę abejose organizacijose.

Spalio - October 3- Šią dieną Ger­
trūdos ir Povilo Dargių Sodyboje įvyko 
Pittsburgho Lietuvių Tautinės Sandaros 
36 kuopos susirinkimas, kuriam pirmi­
ninkavo Jonas Drąsutis.

Buvo padaryta eilė nutarimų, taip 
pat sudaryti planai prisirengimui prie 
Sandaros Seimo, kuris įvyks ateinan­
čiais metais St. Petersburg, Florido­
je.

Išrinkta nauja Sandaros kuopos valdy­
ba iš šių asmenų:
Jonas Drąsutis - pirmininkas,
Angela Marmokienė - vice pirmininkė, 
Jurgis Žilinskas - protokolų sekretorius, 
Betty Žilinskienė-finansų sekretorė 
Albina Mačiulienė - iždininkė
Povilas ir Gertruda Dargiai - iždo glo­
bėjais.

Į parengimų komisiją išrinkti*. Fran­
ces Gavron, Viola Šimkūnaitė-Staney, 
Ona Ott ir Juliana Andriulionytė- Com- 
ley.

Po susirinkimo Gertruda Dargienė 
prirengė vakarienę. Po Vakarienės Pit­
tsburgho sandariečiai dar ilgai šneku­
čiavosi, aptardami įvairius visuomeni­
nius bei tautinius reikalus.

Korespondentas

Dr. Vladas Simaitis

NUTEISTI DU LIETUVOS HELSINKIO 
GRUPĖS NARIAI DR. J. VALAITIS .

GYDYTOJŲ PIRMININKAS

sukaktuvininkas

Birželio 25 d. nuteisti Lietuvos 
Helsinkio Grupės nariai, MEČISLOVAS 
JUREVIČIUS ir VYTAUTAS VAIČIŪNAS. 
Apie tai praneša USSR NEWS BRIEF 
(Briuselis, 19 81 rugpj. 31).Abu apkal­
tinti religinių procesijų organizavimu, 
bet neprisipažino kaltais. Helsinkio Gru­
pė teismo metu neminėta. Jurevičių 
LSSR Vyriausias Teismas Vilniuje nu 
teisė trims metams griežto režimo la­
geriuose. Jurevičius pareiškė, kad jam 
bus didelė garbė kalėti už ką buvo ar 
tebėra kalinami Stanelytė, Sadūnaitė, Ko­
valiovas ir Skuodis. Išklausęs kaltinimo 
jis tarė: ’’Ačiū. Tai Dievo ir Lietuvos 
garbei”. Širvintose Vaičiūnas buvo nu­
teistas 2.5 metų paprasto režimo la­
geriuose.

Jurevičius ir Vaičiūnas buvo suim­
ti š.m. kovo 25 d. (ELTA)

Amerikos Lietuvių Tarybos vice­
pirmininkas dr. J. Valaitis lietuvių gy­
dytojų suvažiavime buvo išrinktas Pa­
saulio Lietuvių Gydytojų Sąjungos pir­
mininku. Dr. Valaitis yra medicinos 
mokslininkas ir veiklus lietuvis patrio­
tas. Medicinos studijas išėjęs Kauno 
ir Tiubingeno universitetuose, specia­
lizavosi patalogijoje ir dabar yra vyr. 
direktorius patalogijos laboratorijos 
Liuteronų ligoni j e Park Ridge, Ill.

Taip pat jis yra Illinois universitete 
klinikinis patalogijos profesorius. Yra 
parašęs daug studijinių straipsnių JAV 
medicinos žurnaluose.

Dr. Valaitis Alte atstovauja social­
demokratams, ilgametis Santaros-Švie­
sos veikėjas, energingas Lietuvių Fon­
do vadovybės narys.

Mieli SANDAROS skaitytojai ir bendradarbiai!
Skaitytojų, ir Sandaros administracijos patogumui, apačioje Čia dedame 

atkarpą, kurią užpildžius prašome prisiųsti Sandaros administratore i 
p. Editai Rimkienei, kas dar nėra susimokėjęs uŽ laikraštį. Taip pat prašo 
me surasti ir naujų skaitytojų. Už jūsų malonų atąiliepimą ir SANDAROS 
parėmimą būsime labai dėkingi. SUSIPAŽINIMUI

OR. VLAVAS SIMAITIS

Visos aukos skelbiamos Sandaroje. vienas "SandaAos” numeris 
siunčiamas nemokamai

Siųsti Šiuo adresu: SANDARA, 840 West 33 rd Street, Chicago, Ill, 60608

Siunčiu SANDAROS METINĘ PRENUMERATĄ. 10 dol.

Siunčiu auką SANDAROS SPAUDOS FONDUI. . .
IŠ viso

dol.
dol.

Savo posėdyje spalio 2 d. Amerikos 
Lietuvių Taryba pasveikino ir pager­
bė savo ilgametį darbuotoją dr. Vladą 
Šimaitį, kuris šiemet sulaukė 70 m. 
amžiaus. Dr. VI. Šimaitis yra Alto 
valdybos vicepirmininkas, žinomas vi­
suomenininkas kilęs iš Tauragės ap­
skr., baigęs Žiburio gimnaziją Kra - 
žiuose 1931 m., Vytauto Didžiojo uni­
versitete 1936 m. gavo teisių diplomą, 
o 1947 m. Tiubingene - teisių daktaro 
laipsnį, Lietuvoje buvo notaras ir pro^- 
kuroro padėjėjas.

MANO PAVARDE........................................................................................
e
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1958 - 1959 gilino nekilnojamo 
turto ir šeimos teisių studijas Lojolos 
universitete. Išlaikęs atitinkamus eg- 
zaminus, Chicagoje atidarė nekilnojamo 
turto pareisimo įstaigą. Yra įsijungęs

į darbą demokratuose, ALRK Susivie­
nijime, ateitininkų sendraugiuose, Tei­
sininkų draudijoje ir kitose lietuvių or­
ganizacijose. Alto vadovybėje yra nuc 
1955 m., buvo gen. sekretoriumi ir 
nemažai prisidėjo prie Alto įstaigos 
plėtimo.

Studentų suvažiavimas 
Floridoje

St. Petersburg, Floridos Lietuvių 
Studentų Sąjunga kviečia visus stuw 
dentus dalyvauti suvažiavime lapkri* 
čio mėn. 26, 27 ir 28 d. d.

Dienotvarkė 
Ketvirtadienis ;
12:00 vai. registracija Holiday Tnn
9:00 ” Susipažinimo vakaras ($3.50)

Penktadienis ; 
9:00 vai. Paskaita 
9:30 " Norintiems Disney World ir 
Deep Sea Fishing (daugiau kaip 28ne­
gali dalyvauti) Pirmieji 14 bus priim­
ti iš ryto ir 14 po piet.
4:00 Paskaita
7:00 LUAU-Holiday Inn( $ 10.00)

Šeštadienis;
9:00 Paskaita

10:00 Laisvalaikis
3:30 Bendras susirinkimas
6:30 Coctails-Lietuvių klube
7:30 Banketas ir šokiai Lietuvių Kilk 

be ( $ 15.00).

Sekmadienis;
1:00 Lietuviškos šv. Mišios
2:00 Pietūs Lietuvių Klube,Dailinin­

kų paroda.
3:00 Futbolo rungtynės.

Tie,kurie iš anksto užsiregistruos 
per paštą, registracijos kaina bus tik 
$ 1. 50,o kitiems tą savaitgalį kaina 
bus $ 6.00.

Bus parodytas typingas Floridos 
gyvenimas. Penktadienio vakare,ša­
lia pliažo,vyks LUAU su pilna vaka­
riene. Hawaiiečial ir Hula šokėjos ii 
pildys programą su šokiais.

Suvažiavimas vyks "Holiday Tnn", 
5300 Gulf Blvd. ,St. Petersburg Beach 
FL. 33706, (813) 360-6911.

Dėl smulkesnių Informacijų krelp 
tis pas Aleną Bobelytę, 4925 60-th 
Avė. South, St. Petersburg, Florida 
33715 .Tel. (813) 867-1650.

MĖNRAŠTIS 'SPEAK UP' 
ir jo redaktorius-leidėjas 

Giliaras Urbonas

Visažinantis Websterio žodynas Šitaip 
aiškina "Speak Up" posakį: kalbėti aiškiai, 
kalbėti be rezervų, kalbėti atvirai.

Tokios taktikos laikosi Giliaro Urbono 
Toronte leidžiamas ir redaguojamas mėn­
raštis anglų kalba ’’Speak Up". Mėnraštis 
kalba apie Sovietų imperiją ir sovietinį 
imperializmą aiškiai, be rezervų, atvirai.

Kada nuolatos ieškome forumų, kur bū- 
*tų našu prabilti i angliškai kalbančią vi­
suomenę apie Sovietų fenomeną ir skaus­
mingą Pabaltijo kazusą, mėnraštis "Speak 
Up" yra reikšmingas forumas. Jo doktrina 
yra politinis ir ekonominis realizmas. Mėn­
raštis imponuoja savo išvaizda, bendradar­
bių gausa, temų margumynu ir erudiciniu 
lygiu. "Speak Up" yra didoko tabloido 
formato, 24 puslapių, iliustruotas, aktua­
lus, netrūksta taiklių politinių karikatūrų. 
Mėnraštis skelbia laisvąjį pasauli vienijantį 
šūkį: ruoškimės atremti, kol dar nėra vėlu, 
globalinės vergijos pavojų! Stambaus To­
ronto spaudinio ’The Toronto Sun" (ti­
ražas 200 000) vyr. redaktorius Peter 
Worthington, savo rašinyje apie "Speak 
Up" pareiškė: "Kanadoje nėra tolygaus 
leidinio" ir "Šis leidinys yra Gil Urbono 
sumanymo vaisius".

"Speak Up" medžiagos gausoj spindi ir 
domina politinio ir ekonominio gyvenimo 
mozaika. Čia plačios pasaulinės problemos 
sueina su lokaliniais klausimais. Bet mėn­
raštis nėra specifiškai kanadinis leidinys.
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JUOZUI SKORUBSKUI
mirus,

JO ŽMONAI BIRUTEI SKORUBSKIFNEI, JO DUKRAI RIMAI IR ŽENTUI ALGIUI 

TAMOŠIŪNAMS, PUSBROLIUI STASIUI SKORUBSKUI SU ŠEIMA

REIŠKIAME GILIĄ UŽUOJAUTĄ

•Jurgis ir Birutė Strazdai
Canada

Grybai išgelbėjo

Pasirodo, kad grybai ne tik suteikia 
organizmui reikalingų medžiagų, kaip bal­
tyminių, kalcio ir dar šio bei to, bet tai­
pogi ir gyvybę išgelbsti. Toks atsitikimas 
įvyko Čekoslovakijoje 1948 metais, kai 
Maskvos ponai įsakė raudonajai armijai 
įsiveržti į čekoslovakų tėvynę ir užgniauž­
ti nežymiai bepradedančių pasireikšti lais­
vę, kuri, kaip toji pavasarį iš po sniego 
išlendanti našlaitėlė, vos buvo bepradedan­
ti atskleisti gležnus pumpurėlius. Tais 
1948 metais žurnalistas Jandacek, gele­
žinei raudonųjų uždangai dar nespėjus kaip 
reikiant užsidaryti, spėjo išnešti savo "ku­
dašių” į laisve alsuojančius Vakarus, bet 
jo žmona ir sūnelis liko komunistų tve­
riamame "rojuje”.

Jandaceko žmona ir sūnelis Antanė­
lis teturėjo vieną išeitį; kaip nors iš "ro­
jaus” ištrūkti į Vakarus, kur juos laukė 
šeimos tėvas. Betgi pasprukti į Vakarus 
ne taip jau buvo lengva ir paprasta, kai 
tarpvalstybinę sieną saugojo sprogstamos 
minos, šunys ir komunistams atsidavusių 
žmonių stipri sargyba. Bet ryžtas viską 
nugali. Jie sugalvojo, pintinėles nešini, 
pamėginti grybauti palei sieną ir taip ne­
žymiai nuklysti į kitą sienos pusę. O jei 
sargyba sugautų, tai būtų lengva pasitei­
sinti? begrybaudami paklydome. Ir taip 
mama ir sūnelis laimingai atsirado Va­
karuose, ir suradę tėvą, jau nesunkiai 
sugebėjo pasiekti ir tą laisvių šalį-Ame- 
riką.

Antanėlis, dabar jau suaugęs vyras, 
tiek pamilo gelbėtojus grybus, kad nuo 
jų ir laisvės šalyje begyvendamas nebe­
gali atsiskirti. Jis ne tik dėsto ir moko 
Morton West High School Berwyne ir Tri­
ton College slavų kalbas, bet tiek pat aiš­
kina ir grybų paslaptis, vis nepamiršda­
mas pridurti, kad grybai jam ir jo moti­
nai išgelbėjo gyvybę.

Pasak Jandaceko, grybų yra devynios 
galybės - 150,000 rūšių, kurių tarpe 
yra ir nuodingų. Todėl, esą, prieš ei­
nant grybauti, reikia žinoti, kurie iš jų 
yra valgomi ir kurie nuodingi. Naudin - 
gieji vadinami ’’Boletus”, o nuodingieji- 
”Amimtomis”. Pavojingiausi yra vadina­

mi "Aminita Phaloids", kurių nuodai, juos 
suvalgius, pasireiškia 36-38 valandoms 
praėjus ir prieš kurių veikimą nėra vais­
tų. ’’Aminita phaloids" rūšies grybai pa­
kenkia kepenims ir inkstams.

"Aminita" rūšies grybai išauga iš va­
dinamo kiaušinio, kuris laikosi po žemė­
mis. Todėl, grybaujant ir gerai nepažįs­
tant grybų, būtinai reikia pasikasti giliau 
į žemę ir pažiūrėti kokios formos yra gry­
bo šaknys.

Pasak Jandaceko, grybai yra gyviai. 
Jie, kaip ir žmonės, myli gimtinę ir to­
dėl auga toje pačioje vietoje metai iš me­
tų. Jandacek todėl ir sako?’’Esu suradęs 
Čikagos apylinkės miškuose keletą grybų 
mėgiamų vietų ir todėl, daug nevargstant, 
juose ir prisirenku kiek reikiant mano 
pamiltų ir skanių grybų. Bet nelaimė,daug 
kas tai žino, ypačiai iš mano mokinių, to­
dėl grybaujant vis sumėtau pėdas, nueida­
mas į kitas vietas. Juk gi, argi žuvinin­
kas išduoda savo mėgiamiausią žuvavimo 
vieta ?"

Seniausias Žmogus
Bene seniausias pasaulyje žmogus 

yra egiptietis E f Zanačiul, kuriam dabar 
sukako 130 metų. Prieš 10' metu jam bu­

vo padaryta sudėtinga operacija. Ir kokia 
yra jo gyvenimo paslaptis ? Apie savo pra­
eitį jis nepasakoja, bet sako, kad dabar 
jis kasdieną nukeliauja 30 kilometrų, be­
vaikščiodamas savo laukuose ir per visą 
savo gyvenimą nesurūkė nei vienos ciga­
retės. Valgė viską ir gėrė stiprią arbatą. 
Nevartojo nei vyno,nei kitų alkoholinių gė­
ralų. Išaugino 5 sūnus ir sulaukė 42 pro- 
anūkus.

Pensininkai - vagys
Kanadoje, Toronto mieste, susikūrė 

nauja bendrovė, kuri parduotuvėms už 100 
dolerių dienai išnuomoja "vagis", kurie, 
žinoma, netikri. Juos tik vaidina netur­
tingi studentai, bedarbiai ir pensininkai. 
Jie parduotuvėje tik imituoja vagiančius 
ir juos, žinoma, sučiumpa budrūs parda­
vėjai ir perduoda policijai. Tokio spektak­
lio tikslas - išbaidyti tikruosius vagis.KNYGOS

Pirma spausdinta angliška knyga bu­
vo spaustuvininko Viljamo Kekstono 1475 
m. Londone išleista "Filosofų nurodymai 
ir posakiai "(W.Caxton, "Dictes and Say­
ings of the Philosophers"). Pd trijų me­
tų pasirodė klasika tapusios "Kenterbiu- 
rio pasakos" ( Canterbury Tales), 1478. 
Sekančių penkių šimtų metų bėgyje vien 
anglų kalba buvo atspausdinta tarp dvi­
dešimties ir trisdešimties milijonų kny­
gų, iš kurių tik apie pora tūkstančių yra 
neužmirštamo lygio klasikiniai kūriniai.

Pirmoji lietuviška spausdinta knyga 
buvo reformatų kunigo Martyno Mažvy­
do katekizmas, pasirodęs 1547 metais 
Karaliaučiuje. Iki 1919 m. pasirodė 19, 
076 lietuviškos knygos, 1919-1939 : 16,
721, 1940-1943; apie 300, 1944-1943 Lie­
tuvoje apie 20,000 ir tremtyje gal 4000. 
Taigi, lietuvių spaudos apie 50,000 pava­
dinimų knygų toli gražu neprilygsta an­
gliškai išleistų knygų skaičiui.

Pagal kalbą naudojančių skaičių, kiek­
vienam 60 lietuvių tenka po vieną antraš­
tę, gi angliškai kalbančių apie 300 mili­
jonams žmonių tenka po 10 antraščių.

Klasikinių knygų skaičius lietuvių 
spaudoje turbūt siekia apie 200 •, tai yra, 
iš 250 antraščių viena atstovauja klasiš­
ką kūrinį lietuvių kalboje, gi anglų kal­
boje šis santykis yra apie 15 tūkstančių 
vienam klasiškam kūriniui.

S E PTYNIOS "AUSZROS"

Paprastai šio pavadinimo laikraštis 
yra skaitomas pirmuoju lietuvių prisikė­
limo periodišku leidiniu, kuris dr. Jono 
Basanavičiaus redaguojamas ėjo iš Ra­
gainės ir Tilžės 1883 - 1886 metais.

Iš tikrųjų "Auszrą" veik tris metus 
anksčiau leido Maskvos lietuviai studen­
tai 1880.XII.21 - 1881.1.22 laikotarpyje. 
Šį laikraštį redagavo studentas Pavilanis 
ar Pašukanis. Šio laikraštėlio bendradar­
bis buvo ir Jonas Šliupas. Iš viso jo pa­
sirodė keturi numeriai, kurie, pagal J. 
Šliūpo ir V. Biržiškos atsiminimus v tu­
rėjo pasirodyti kas du mėnesius. Šiuo 
būdu Lietuvių encikopedijos (Bostonas, 
1953) nurodytos datos gal nėra teisingos.

Trečias to paties pavadinimo laikraš­
tis buvo Tilžės lietuviškosios "skyrimo 
draugystės" organas, įsteigtas E. Joga- 
masto Tilžėje "Lietuviszko Laiszko" var­
du 1896.XI.5, o nuo 1897 nr. 13 perkrik­
štytas į Auszrą", kuri buvo pirma sa­
vaitinė, vėliau net du kart savaitėje, iki 
1899 metų.

Kun. V. Mironas, kun. A. Petrulis 
ir kun. J. Novickis 1911 metais Vilniu­
je pradėjo leisti "Aušrą" lietuviams ka­
talikams rytiečiams šviesti. Ši "Aušra" 
ėjo iki 1915 m. rugsėjo mėn. vokiečių 
okupacijos. Ji buvo atnaujinta kun. A. 
Kraujelio Vilniuje 1919 m. liepos 13,bet 
metų pabaigoje lenkų administracija ją 
sustabdė. 1932 m. spalio mėn. kun. V. 
Taškūnas buvo vėl pradėjęs panašios 
krypties "Vilniaus Aušrą".

Penktas to paties pavadinimo laikraš­
tis buvo leidžiamas Kaune nuo 1931. XI. 
10 vietoje karo komendanto įsakymu 
uždaryto krikščionių demokratų dienraš­
čio "Ryto".

Uoliam ilgamečiui Amerikos Lietuvių Tarybos valdybos nariui

a.a. JUOZUI SKORUBSKUI
mirus, reiškiame nuoširdžią užuojautą brangaus velionio žmonai Birutei, 
Jo dukteriai Rimai ir žentui Algiui Tamošiūnams, drauge liūdėdami netekus 
bendradarbio, kuris tiek daug ir tiek rūpestingai dirbo dėl Lietuvos.

AMERIKOS LIETUVIŲ TARYBA
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Brangiam
A. A .JUOZUI SKORUBSKUI mirus, 
širdingą užuojautą reiškiame jo žmonai 
Birutei, dukrai Rimai, žentui Algiui ir ki­
tiems artimiesiems
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Juozo Skorubsko 
atminimui

Jurgis ir Birutė Strazdai, gyv. Kana­
doje, Sandaros skaitytojai ir rėmėjai, 
gilios atminties JUOZO SKORUBSKO atmi­
nimui, paskyrė šimto dolerių auką Sanda­
ros Spaudos Fondo šimtininkų klubui. 
**************************************

Suvalkų lietuviai jau komunistinės 
Lenkijos sąlygose yra susibūrę į "Auš­
ros" draugiją, kuri, berods, taip pat lei­
džia žurnalą "Aušrą".

Septintas šio vardo laikraštis yra 
Lietuves pogrindžio darbuotojų leidžiamas 
nuo 1975 metų spalio mėnesio. Ši, dabar­
tinio pogrindžio "Aušra", yra Akademinio 
Skautų Sąjūdžio perspausdinama atskirais 
rinkiniais vakarų pasaulyje. Iki šiol buvo 
išleisti trys rinkiniai, nuo pirmo iki pen­
kiolikto ( 1979 m. vasario mėn.) numerio.

KNYGA - ALBUMAS APIE 
SIBIRO LIETUVIUS

Jau išėjo iš spaudos didelio forma­
to knyga - albumas "Lietuviai Sibire". 
Paruošė kun. dr. Juozas Prunskis, il­
iustravo dail. Jonas Strungys, apipavi­
dalino dail. Petras Aleksa ir dail. Vin­
cas Lukas. Knygoje yra daugiau kaip 
25-kių lietuvių tremtinių ir kalinių at­
siminimai, prof. M. Mackevičiaus įva­
das apie trėmimus tarptautinės teisės 
faktų šviesoje, E. Juciūtės informacija 
apie išvežtųjų teisinę padėtį. Duodamos 
ištraukos iš gausių laiškų, rašytų iš 
Sibiro. Įdėta arti 150 Sibire darytų lie­
tuvių nuotraukų. Išleido Amerikos Lie­
tuvių Biblioteka, 3001 W. 59 St., Chi­
cago, Ill. 60629. Išspausdinta 2000 eg­
zempliorių. Kaina $ 20.

Sovietai spaudžia

Sovietų Sąjungos įstatymo pasiūlymas 
dėl "Teisiškos užsieniečių padėties TSRS" 
sukėlė daug abejonių Maskvos užsienie­
čių tarpe. Spėjama, kad įstatymas įsiga­
lios 1982 metų sausio 1 d.

Įstatymo pagrinde yra ne tiek užsie­
niečių teisių, kiek draudimų ir galimų 
nusikaltimų apibūdinimai. Pavyzdžiui, yra 
pramatyta, kad užsienietis gali būti iš­
tremtas "jei jo veiksmai prieštarauja 
valstybės saugumo ar bendros tvarkos 
išlaikymui";- arba "jei užsienietis beato­
dairiškai laužo užsienio piliečiams tai­
komas elgesio taisykles’’;- arba, jei "už­
sienietis prasižengia vietovės elgesio 
normoms arba sėja nesutarimą gyvento­
jų tarpe".

Mažesni nusikaltimai, yra apibūdi­
nami, kaip chuliganizmas. Jų tarpe yra 
"keikimasis ar panašaus pobūdžio elge­
sys viešumoje, kuris prasižengia ben­
druomenės normoms ir laužo gyventojų 
ramybę’^ - "prasižengimai administraty- 
viems potvarkiams ar nustatytai tvarkai’.’ 
To pobūdžio prasižengimai gali būti bau­
džiami administratyviu būdu be teismo 
ir apeliacijos teisės Įkalinimu iki 15 die­
nų. Panašus potvarkis seniai buvo tai­
komas sovietų piliečiams ir jis buvo dau­
giausiai naudojamas kontaktams tarp ru­
sų ir užsieniečių suvaržymui.

Elena ir Grožvydas Lazauskai

VLIKO TARYBOS PIRMININKO 
GROŽVYDO J. LAZAUSKO ATSISVEI­
KINIMO ŽODIS VISUOMENĖS IŠKILMIN­
GAME ATSISVEIKINIME SU A.A. JUO­
ZU SKORUBSKU, 1981 M SPALIO

15 DIENĄ, CICERO, ILL .BUTKAUS 
KOPLYČIOJE 
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Mieli atsisveikinimo dalyviai!
Man tenka atsisveikinti Vyriausiojo 

Lietuvos Išlaisvinimo Komiteto Tarybos 
vardu.

Juozas, eidamas prof. Stepono Kai­
rio, Kipro Bielinio ir kitų didžiųjų Lie­
tuvos socialdemokratų politiniu keliu, 
jau nuo okupacinio pogrindžio laikų dirbo 
Lietuvos laisvinimui.

O dirbti tokį darbą net pavojingiau­
siais laikais reikia daug tvirto tikėj imo 
į Nepriklausomos Demokratinės Lietuvos 
atkūrimą.

Juozas 1951 metais Socialdemokratų 
buvo deleguotas VLIKO narys.

Pastaraisiais metais jis buvo vienas 
iš aktyviųjų VLIKO Tarybos narių. Be 
tiesioginės veiklos VLIKO Taryboje, jis 
buvo įsijungęs į sienų, teisių ir politinę 
komisijas.

Lietuvos laisvinimo kovoje kiekvie­
nas veikėjas yra brangus ! Todėl Jo 
netekus, Jo pasiges tos organizacijos, 
kuriose Jis dirbo, ypač Lietuvos laisvini­
mo reikalui.

VLIKO Tarybos vardu, taip pat mano 
atstovaujamos grupės - Lietuvos Valstie­
čių Liaudininkų Sąjungos prezidiumo var­
du, reiškiu užuojautą velionio žmonai, 
dukrai, žentui, giminėms ir - netekus sa­
vo vienminčio, Lietuvos Socialdemokratų 
Partijai bei delegatūrai. 
*************************************

užsieniečius
Kiti užsieniečiams taikomi suvaržy­

mai yra? skirtingų spalvų automobilių 
numeriai korespondentams-geltoni, diplo- - 
matams - raudoni (anksčiau visi užsie­
niečiai turėjo baltus), draudimas naudo­
tis dolerinėmis krautuvėmis, kuriose pas­
toviai gyvenantieji galėdavo pigiau įsigy­
ti geresnių prekių; draudimas išvežti 
asmeniškos apyvokos daiktus be kultūros 
ministerijos leidimo; diplomatinio imuni­
teto taikymas tik asmenims ir jo ranki­
niam bagažui, bet ne atskirai siunčia­
miems daiktams.

Sovietai šio naujo įstatyme projektą 
skelbia, kaip naują tobulybę, kuri "toli 
peržiangia pasenusius užsienio valstybių 
įstatymus". Yra tiesa, kad įstatymo pro­
jekte yra nurodyta, kad "užsienietis So­
vietų Sąjungoje turi tas pačias privilegi­
jas, pareigas ir atsakomybę, kaip ir So­
vietų piliečiai". Pagal šį projektą, už­
sieniečiai turės taip pat lygias teises 
darbui, sveikatos priežiūrai, atostogom 
ir panašiai...

Kaip žinoma, įstatymų taikymas tiek 
Sovietų piliečiams, tiek ir užsieniečiams, 
yra nevienodas ir dažniausiai pareina nuo 
politinės atmosferos ir valdžios ar saugu­
mo nusiteikimo tam tikrų asmenų, įvy­
kių ar užsienio valstybių atžvilgiu. Įsta­
tymo projektas kaip tik kodifikuoja šias 
galimybes. - lG



SĖKMINGA SANDAROS GEGUŽINĖ

Š. m. spalio 4 d. Vyčių salėje 
įvyko ’’Sandaros’1 rudeninė gegužinė.Su­
sirinko gausiai svečių - pilna salė Da­
lyvavo Alto pirm. dr. K. Šidlauskas, 
kun. A. Trakis, RLB CV pirm. dr.V. 
Dargis, SLA veikėjas Mačiukas, Balfo 
veikėjai - Mackevičius, Vanagūnas, Gro- 
žvyda Giegraitytė ir daug kitų.

Svečiai vaišinosi skaniai šeimininkių 
paruoštu maistu ir gėrimais, kuriuos ma 
loniai pateikė gegužinės koordinatorius 
Edvardas Boreiša, Skopas, Dumčius, Mi­
lašius.

Buvo ir dovanų paskirstymas, kurį 
sėkmingai pravedė Juozas Skeivys, o 
su dideliu pasisekimu bilietėlius loteri­
jai išplatino p. Stasė Palekienė ir Jo­
nas Kavaliauskas. Iš varžytinių buvo 
paleistas p. Buršteino padovanotas de­
koratyvinis kailiukas, kurį laimėjo Vy­
to Uznys.

Grojant Kivėno orkestrui svečiai 
linksminosi iki vėlumos.

’’Sandara” reiškia nuoširdžią padė­
ką visiems atsilankiusiems ir tuo pa- 
rėmusiems mūsų darbus. Ypatinga pa­
dėka priklauso šeimininkei Irenai Pran- 
ckevičienei ir ponioms Ašoklienei, Po­
cienei, Skopienei ir Vyšniauskienei už 
didelį pasišventimą mus visus skaniu 
maistu pavaišinusioms, taip pat ir už 
paaukotus pyragus p. p. Pranckevičie-

ONUTE, TU MUS PALIKAI

Rugsėjo 26 d. ryte suskambėjo 
telefonas su labai liūdna ir skaudžia 
žinia*. ’’Mirė Onutė Aukers!”

Pagavo netikėtumas - ”Ne”, ne­
galėjo taip įvykti ?! ’’Taip, šį rytą 5- 
tą valandą”. Prisėjo sutikti su pra­
nešimu, nes draugė Sophia tikrai ži­
nojo.

Taip ir skambėjo telefonai iki iš­
girdom per radio ir pamatėm mir­
ties pranešimą ’’Drauge”.

Sekmadienį rugsėjo 27 d. - Onu­
tė Aukers buvo pašarvota Evans kop­
lyčioje - gėlėmis apsupta. Vainikų, 
gėlių gražiausių įvairiai supintų ap­
linkui koplyčios sienas. Gi lankytojų 
per dvi dienas eilėmis ėjo atsisvei­
kinti su velione. Organizacijos, klu 
bai, moterys praeidamos su rožėmis 
jaudino išsiskyrimą.

A.A. ONUTE AUKERS

SMVA.R0S GEGUŽINĖJE 
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Nuotraukoje [dettnlje] 
matome, vtrtuvCA 
"ttabą” Au vę/A. 
tetmtntnke p.Irena 
PranAkevtctene 
prtetakyje.
lt katrlA j. dei.:
C. Atokttenl,
1 .PranAkevtltenl,
1. VytntauAktenl,
N. Skoptcnl, 
gegužtnlA koordt- 
natortuA E.Boretta,
O. Poctene.
(Nuotr.C.Genulto)

nei ir Skopienei,ir už virtinukus p.p. 
Liepienei, Pranckevičienei ir Tautkienei.

Nuoširdi mūsų padėka visiems taip 
gausiai savo dovanomis parėmusiems 
dovanų paskirstymo pasisekimą.

Sandarietiškas ačiū VISIEMS !

PAS RAMOVĖNUS

Paskutiniame šiais metais ramovė- 
nų susirinkime, kuriam pirmininkavo 
Tamošiūnas, o sekretoriavo Juškaitis, 
Jonas Balčiūnas kalbėjo apie 1941 metų 
sukilimą, kuriame ir jis su 12 parti­
zanų aktingai dalyvavęs.

Iškilus klausimui, ką vadinti gimi­
ningomis organizacijomis, nustatyta,kad 
savanoriai - kūrėjai, šauliai ir biruti- 
ninkės.

Dėl nesklandumų ir teismų šaulių 
sąjungoje, gen. št. pulk. Dabulevičius 
paaiškino, kad šiuo metu niekas šaulių 
sąjungoje nėra suspenduotas, nes JAV 
teismas visiems rinktiems pareigūnams 
įsakė eiti pareigas iki sekančio atstovų 
suvažiavimo.

Spalių 31 d. Šaulių namuose įvyks 
ramovėnų 30-ties metų atkūrimo trem­
tyje sukaktuvinis balius su akademine 
dalimi, menine programa ir kitais 
įvairumais. Šokiams gros Balio Pakš­
to orkestras. Maistas bus paruoštas

Lapkričio 1 d. bus iškilmės prie 
Lietuvos Laisvės Kovų Paminklo, ku­
rias praves inž. K. Oželis.

S. Paulauskas

Rugsėjo 29 d. anksti rytą, išsi­
verkė Dangus - smarkiai lijo, bet kaip 
9-tą vai. sustojo lyti ir Onutė išlydė­
ta į Nativity B.V. M. Bažnyčią, kur 
jos karstas po balta drobule buvo su­
tiktas 4-rių kunigų. Klebonas Zakaraus­
kas atlaikė gedulo pamaldas, giedant 
Mary Banky ir Genevieve Mažeikienei.

Ilga vilkstinė automobilių išlydė­
jo ją į tolimą kelionę į Queen of Hea­
ven Mausoliejų.

Po atsisveikinimo maldų, velionės 
šeima pakvietė palydovus, kurių buvo 
virš 200, į Sharkos Villa Park resto­
raną gedulo pietums.

Onutė Aukers buvo puikaus charak­
terio ir labai miela asmenybė - mylė­
jo žmones, juos suprato ir gerbė jų 
įsitikinimus. Buvo veikli organizacijo­
se, kol jos sveikata leido - Šv. Tere­
sės, Šv. Kazimiero Rėmėjų, Šv. Kry­
žiaus Rėmėjų, 4 C club, Chicagos Liet. 
Moterų kl., Balzeko muziejaus moterų 
Gildai, 9 Bells ir kt.

Paliko liūdinčius vyrą Albertą 
Union Fed. Savings Bendrovių preziden­
tą, sūnų Dr. James ir Robert ir šei­
mas, brolį John T. Janulį su šeima, ku­
riems reiškiu gilią užuojautą liūdėdama 
kartu.

Teodora Kuzienė

ST. JOHN, INDIANA. Rugptulto 16 d. pp ČturtnAką Aodyboje įvyko RLE 
EaAt Cktcago, Itt. apyttnkeA gegužtne. Tat jau ne ptrmą kartą Ito j c 
p.CturtnAką Aodyboje. AuAtrenkama. Ir lį kartą tt ChtcagoA tr Ctcero bu­
vo atvykę, du autobuAat Aveltą. Vatyvavo daug bendruomenCA vetkiją: kan. (/. 
ZakarauAkaA, IgnaA PetrauAkaA, Ap. SkopaA, PoctuA, JuAkevtltat, J.Satctu- 
naA ,A.Reptcenl, IgnaA SeraptnaA,MackevtltuA,tr daug kttų.

Nuotraukoje - dattA ttvykoA datyvtą, AuAtrtnkę paAttartmut bet paAtda- 
ttntmut mtnttmtA. [Nuotr. Ctprtjono Genulto]

SANDAROS 77 kuopa, Chicagoje, gruodžio 5 dieną rengia banketą, 
kuriame bus pagerbtas buv. Lietuvos konsulas ANTANAS KALVAITIS.

Banketas įvyks Dariaus ir Girėno salėje. Pradžia 7 val.vak.
Įėjimas auka - $ 15.00 asmeniui. Gros šokiams Neo-Liths orkestras.

Dėl bilietų skambinti tel. 925-8744. Teodora Kuzienė.
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ADOPTED DAUGTHER BORN
DECEMBER 15, 1952 

in Kansas City, Mo. is searching 
for her mother or info about her. 
Call collect 9 1 3-632 -6496 . 
ft n it ft ft n tt tt tt tt tt tt n n tt tt tt it ft tt it tt tt tt n it tt

ELEKTROS ĮRENGIMAI 
PATA IS YMA I

Turiu Chicagos miesto leidimą.
Dirbu ir užmiesčiuose, greit, ga 
rantuotai ir sąžiningai.

Klaudijus Pumputis
4514 So.Talman Ave.Chicago, Ill 

Telefonas 927 - 3559

************************************ 
SKELBIMAS

Bridgeporte išnuomojamas keturių 
kambarių butas, antrame aukšte.

Teirautis telefonu 927 - 1953

************************************

□ĮoqoDlgtMODloctoQiDaDDk3oiDa!oaioaiQO lPQigQ^

BRIDGEPORT B
DELICATESSEN |

3263 So. Halsted St., Chicagoje S 
Savininkas - Antanas Grigėnas g 

ŠVIEŽI , GERI PRODUKTAI B
IR NEBRANGUS 3

Viskas pagal jūsų lietuvišką 
skonį.

JUF

Apclrauclų Agentūra *7ei.: 778 —2233

Bell Realty & Bace 3ns. fflge/mcy

Kasdiena 9-8 vai. vdcaro 
Seitadieniais ir sekmadieniais 

9-4 vai. po pietų

.................................. ■ i ii

65-29 <£a. Kedyie. /Jue.

- eiUcatfG, f}U. 60629

PAS VIENINTELJ 
LIETUVJ KAILININKĄ 

CHICAGO'JE

įstaigos: 263-5826 
Namų: 677-8489

^Didžiausias Kailių 
Pasirinkimas! RAMUNĖ

SOPHIE BARČUS RADIO ŠEIMOS PROGRAMOS
ALDORA ir dukra. SOFIJA DAUŽAI iŠ WOPA 1490 KIL.AM

Lietuvių kalba: kasdien nuo pirmadienio iki penktadienio 4:00 - 4:30 vai.po piet 
Šeštadieniais ir sekmadieniais nuo 8:30 iki 9:30 vai. ryto.

7159 South Maplewood Avenue Tel.: HEmlock 4-2413
_________________________ __  CHICAGO, ILLINOIS 60629 _ ________________________

NORMANĄ BURSTEINąR
185 No. Wabash Avenue 

second floor

ŠIMAITIS REALTY
INSURANCE • INCOME TAX • NOTARY PUBLIC

2951 W. 63rd Street
Office — 436-7878
Res. 839 - 5568

CHICAGO, Illinois 60629
VLADAS SIMAITIS, LD.

Registered Broker

2547 West 69th Street, Chicago, II, 60629 
Čia yra lietuviškų knygų, gaidų, plokš­
telių ir kt. lietuviškų kūrinių. 
Telefonas 925 - 4254
Savininkai - Jonas ir Audronė 

Viktai

NAUJA LIETUVIŠKA RADIJO PROGRAMA

"LIETUVOS AIDAI"
Veda Kazė BRAZDŽIONYTĖ

KASDIEN nuo pirmadienio iki penktadienio 
8:3o vai. vakare

Visos laidos iŠ WCEV 1450 Kc BANGA 
ST.PETERSBURGE: 12 vai. 30 min.

WTIS 1110 AM BANGA.
Adresas; 2646 West 71-st St0 

Chicago, UI. 60629. Tel. 778-5374.

■
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LITHUANIA

It was enormously encouraging to hear 
in the speech of Senator Charles H. Percy, 
who sponsored the commemoration of 
Lithuanian Independence Day in the 
Senate, a statement of support:

"I am proud that America speaks up 
for the fundamental human freedoms and 
national integrity of the Baltic peoples . . . 
To the brave peoples of Lithuania, Latvia 
and Estonia, and to all my friends in the 
vibrant Baltic communities of the United 
States I say once again that I will never

SPEAK UP

MUST BE FREE
Congressional Voices for Lithuania’s

Independence
FRIBUTE TO THE FRIENDS

INDEPENDENCEOF LITHUANIAN

Washington, D.C. is not only the 
capital of the U.S.A., but also the center 
and hope of the entire free world. The 
U.S. government and the Congress are 
diligently protecting the rights of the 
captive nations and are an inspiration in 
their struggle for freedom and independ­
ence. The President of the United States 
and members of the Senate and House of 
Representatives, elected by free and 
democratic balloting, are sincere and 
influential promoters of freedom and 
democracy among nations.

Lithuanians, Latvians and Estonians will

gress who in 1954 formed a special Select 
Committee to Investigate Communist 
Aggression. This Committee after a tho­
rough investigation of the procedure of 
the incorporation of the Baltic States into 
tffe Soviet Union pronounced: "The 
evidence is overwhelming and conclusive 
that Estonia, Latvia and Lithuania were 
forcibly occupied and illegally annexed by 
the U.S.S.R.; that the elections conducted 
in July, 1940, were free and voluntary or 
that the resolutions adopted by the 
resulting parliaments into petitioning for 
recognitions as Soviet Republics were 
legal, are false and without foundation in 
fact." (Select Committee to Investigate 
Communist Aggression, House of Repre­
sentatives, 83rd Congress, Third Interim 
Report, p. 8, 1954).

The United States not only does not 
recognize the incorporation of the Baltic 
States into the Soviet Union, but especially 
through Resolution of Congress insists 
that the Soviet Union has to withdraw its 
military and police forces and restore 
freedom to these enslaved countries.

Investigate Communist Aggression con­
cluded that the Baltic States "were forcibly 
occupied and illegally annexed by the 
Union of Soviet Socialist Republics" and 
that "the continued military and political 
occupations of Lithuania, Latvia, and 
Estonia by the Union of Soviet Socialist 
Republics is a cause of dangerous world 
tensions which now beset mankind and 
therefore constitute a serious threat to the 
peace"; and . . .

"Whereas the peoples of the Baltic 
States are entitled to equal rights and self- 
determination as set forth in Principle VIII 
of the Helsinki Final Act and should be 
allowed to hold free elections conducted 
under the auspices of the United Nations 
after withdrawal of all Soviet military 
forces and political, administrative, and 
police personnel from the Baltic States; 
and

"Whereas the United States has con­
sistently refused to recognize the unlawful 
Soviet occupation of the Baltic States . . .

"The President should, through such 
channels as the International Communica­
tions Agency and other information 
agencies of the United States government, 
do utmost to bring the matter of the Baltic 
States to the attention of all nations by 
means of special radio programs and 
publications.

"It is further the sense of the Congress 
that the President should use his good 
offices to make every effort to gain the 
support and cooperation of other nations 
for the realization of the independence of 
the Baltic States."

Lithuanians throughout the world are

Lithuanians have a steadfast feeling 
that all the members of the U.S. Senate 
and the House of Representatives will not 
forget them because they are so sincere in 
their support of the Lithuanian cause.

Over one million people of Lithuanian 
descent now residing in the United States 
are sincerely grateful for the words 
pronounced by the Honorable Frank 
Annunzio, who opened the commemora­
tion of Lithuania's Independence Day in 
the House of Representatives on February 
18, 1981: "I want to thank all of the 
Members who are joining me today to 
help focus attention on the plight of the

Lithuanian people who continue to strug­
gle, to pray and work for the day when 
Lithuania can once again enjoy liberty." It 
was equally gratifying for Lithuanians to 
hear the statement of Congressman 
Annunzio, "assuring the courageous 
Lithuanians that our country continues to 
support their just aspirations for freedom 
and independence."

The Lithuanian American Council is 
extremely grateful to the members of the 
United States Congress for their support 
of the aspirations of the Lithuanian nation 
to be liberated from Soviet colonialism, 
from Moscow’s domination. Lithuania was 
a free country, a member of the League of 
Nations. It is mature for independence 
and must not remain enslaved 
cow.

The democratic press is free. However, 
there are some publications freer than 
others. One such publication is SPEAK 
UP, a newspaper published monthly, 24 
pages, in Toronto, Canada.

SPEAK UP concentrates on politics 
and economy but there are articles relat­
ed to culture, social life, etc. Generally 
SPEAK UP contains articles and infor­
mation which embraces North America 
with special accent on Canada: Chairman 
Pierre Trudeau; French Separatists; deep 
analyses of monetary system and so on.

All those who are interested in the poli­
tical situation of North America will find 
SPEAK UP exceptionally informative 
and free from any suppression. We will 
send a sample copy on your request. An­
nual subscription $10.00.

SPEAK UP, P.O. Box 272, Station “B”,
Toronto, Ontario MST 2W2, Canada.

JAU METAI KAI NETEKOME 
INŽ. K. KARAZIJOS

by Mos-

Council, 
of the 

and the

The Lithuanian American 
desirous that the statements 
members of the U.S. Senate 
House of Representatives, on the occasion
of the commemoration of Lithuanian

cided to publish these very inspiring 
declarations*

Resolution 200 made a very important and 
impressive decision:

. Whereas in 1954 the House of
Representatives Select Committee to

annual commemorations of Lithuania's 
Independence Day in the U.S. Senate and 
House of Representatives. This has enor­
mous value as a great political and moral 
support of a subjugated nation, struggling 
for freedom and independence.

72 page^, 1981, Published by Lithuanian Amo/iican 
Council,Inc., 2606 Wc*t 63*d Street, Chicago, liiinpi*, 60629].
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VLIKAS nepritaria jėgas skaldančiom ne- 
suderintom pastangom ir negali sutikti su 
pasiūlymais Lietuvos reikalų vykdymą pa­
vesti komercinėm bendrovėm.

Su pagarba

besikeičiančioje tarptautinės politikos 
konjunktūroje”.

Lapkričio 8 d. Nutarimų priėmimas
ir Seimo uždarymas.

VLIKO Seimo metu bus ir koncertas
- vakarienė Lietuvių Namuose.

Kiekvieną kartą, kai tik atvežamas 
iš spaustuvės atspausdintas naujas 
"Sandaros” numeris ir jį ekspedijuoti 
susirenka ’’Sandaros” talkininkų būre­
lis, visuomet labai pasigendam uolaus 
ir pareigingo to būrelio nario a. a. inž. 
Kazio Karazijos. Jis mus paliko maž­
daug prieš metus, praėjusių metų rug­
sėjo 25 d. Velionis K. Karazija rūpes­
tingai talkininkavo ’’Sandarai” ilgiau ne­
gu ketverius metus ir jis buvo pirma­
sis, kuris iš to nedidelio talkininkų bū­
relio iškeliavo į amžinybę, deja, nebe­
sulaukęs jo svajonių įsikūnijimo - grį­
žimo į Kupiškį, Kauną ir Palemoną,lais­
vus nuo okupantų.

Tasai nedidelis ’’Sandaros” talki­
ninkų būrelis jau pradėjo šeštuosius sa­
vo darbo metus. Per tuos praėjusius 
penkerius metus daug darbo valandų bū­
relio nariai yra paaukoję lietuviškai 
spaudai, nes jie gerai supranta spaus­
dinto lietuviško žodžio reikšmę mūsų 
tautiniam gyvenimui. Kartu tenka pasi­
džiaugti ir pasididžiuoti labai gražiu to 
talkininkų būrelio tarpusavio sugyveni­
mu ir glaudžiais bičiulystės ryšiais. 
Daugelis jų anksčiau net nebuvo vienas 
su kitu pažįstami, bet tapę ’’Sandaros” 
talkininkais, nuolatos reguliariai kas 
dvi savaitės susitikdami prie bendro* 
darbo stalų, virto artimais bičiuliais. 
Viskas, ką jie iš ’’Sandaros” gauna, tai 
kuklios vaišės po kiekvieno numerio 
išekspedijavimo ir vienos kiek didesnės 
metinės vaišės kiekvienerių metų pa­
baigoje, kur talkininkai paprastai su­
sirenka ir su savo šeimos nariais.

Žinoma, velionio Kazio vietą ta­
me talkininkų rately greitai užėmė nau­
jas narys, cicerietis, bet senieji jo bi­
čiuliai negali užmiršti per anksti mus 
palikusio gero talkininko ir energingo 
patrioto inž. K. Karazijos. Juo labiau 
kad jis visų būrelio narių buvo mėgia­
mas j r gražiai vertinamas.

Si metinė jo mirties sukaktis bu-

D.G.
Ponui Antanui Mažeikai
Baltic American Freedom League
Pirmininkui
P.O. Box 29657
Los Angeles, Ca 90029

Liūtas Grinius
vp 1981 m. rugsėjo 24 d.

Nuorašai: Amerikos lietuvių spaudos re­
daktoriams

LIETUVOS IŠLAISVINIMO MINTIS

TELYDI JŪSŲ. VISUS DARBUS
Gerbiamas Tamsta,

Į Jūsų š. m. rugpiūčio 24 laišką, ad­
resuotą VLIKO valdybos pirmininkui ten­
ka vėl man atsakyti.

Ankstyvesniame š.m. rugpiūčio 4 
VLIKO laiške buvo nurodyta, kad centrinė 
pabaltiečių organizacija JAV yra Joint Bal­
tic American National Committee (JBANC). 
Tamstos atsakymas nerodo, kad Jūsų va­
dovaujama grupė būtų stengusis savo ini­
ciatyvą suderinti ir išvengti darbo dubli- 
kacijos.

Pinigai, kuriuos Jūsų grupė nori skir­
ti komercinės bendrovės pastangoms nu­
pirkti, būtų geriau panaudoti praplečiant 
lietuvių, latvių ir estų centrinių organi­
zacijų darbą ir jų samdomų tarnautojų skai­
čių. Tai padidintų mastą ir padėtų vysty­
ti jaunesnius darbininkus iš mūsų pačių 
tarpo.

VLIKO š.m. rugpiūčio 4 laiške buvo 
buvo taip pat nurodyta, kad prieš anga­
žuojantis svarbiam ir didelių išlaidų už­
siėmimui, yra privalu nustatyti iš anks­
to konkrečius tikslus, jų vykdymo tvar­
karaštį ir pramatyti metodus atslėkimams 
vertinti. Jūsų laiškai į šiuos klausimus 
neatsako ir nematyt, kad siūlomos pas­
tangos skirtųsi nuo lig šiol pagrindinių 
organizacijų vykdomų uždavinių

Tamstai perkėlus susirašinėjimą iš 
uždaro į viešos polemikos plotmę (ž. 
"Draugas”, š.m. rugpiūčio 28, ’’Klaidi­
na visuomenę”) belieka tik patvirtinti, kad
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GAUSITE $ 100.00 už oZdZrnZnZrntu 
(4eoZZtM - ne pateihaujaniiu*] apie. 
EVITA, VABALAITĘ, memo (misiu*ią Eaphni- 
tio 22 -tą, 1980m.l žmoną..

Ji buvo gaite*tingoji *e*eti Hanau, 
Vokio-tijoj.

At*iminimu* *ty*kite. man, acUie^u: 
Anzja* (/itkau*k.a*, 309 Vaniek Si., 
JeA*ey City, N.J. 07302.
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VLIKO SEIMAS

Vyriausiojo Lietuvos Išlaisvinimo 
Komiteto Seimas įvyks Clevelande, š.m. 
lapkričio 6-8 dienomis Cleveland© 
lietuvių namuose.

Lapkričio 6 d. vyks pradiniai pasi­
kalbėjimai.

Lapkričio 7 d. po oficialiosios dai­
lies bus pranešimai: Vliko Tarybos pirmi­
ninko, Vliko valdybos pirmininko ir val­
dybos narių, Vliko Kraštų įgaliotinių, 
Tautos Fondo pirmininko, valdybos pir­
mininko, Kanados Tautos Fondo 
pirmininko.

Taip pat bus vertinga dr. D. Krivic­
ko paskaita -’’VLIKO veiklos gairės

H n !! IT t! n »! n n n t! T! n n Tt M !! t! n t! n it n !!
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Tu augaijlyg girios ąžuolas, išsišakojęs 
plačiai.

Nebijojai nei audrų, nei viesulų, nei kai­
trų didžių.

Tu kilai į aukštį, lyg galiūnas, drąsiai. 
Ir buvai laikomas vienas garbingų tėvy­

nės sūnų.

Ir saulėm ir dangus tave glamonėjo, 
Ir žvaigždės slapčiom mėnuliui šnabždėjo;
- Žiūrėk, koks jis išdidus, tvirtas ir ga­

lingas !
Tik toks, tik toks mūsų tautai yra reika­

lingas .

Tu dvasia skrajojai su ereliais aukštai 
Ir raginai tautą būti galingai - drąsiai. 
Netikėtai taip greitai palikai mus. 
Ašaras šluostom lydėdami į kapus...

Liuda Klaus ienė

(5^06 Liudo* K£au*ienė* eitonaiti* 
buvo pa*haityta5 St.Vanagunč, laido­
jant inŽ. Kaz{ Kanazijtį Chicago* 
Lietuviu Tautinėje lzap*ne*e.. Po to 
*ugiedota* Lictuvo* Himną*.)

T N Ž . KAZYS KARAZIJA

vo paminėta pamaldomis bažnyčioje, ku­
rias suorganizavo jo giminės. Į pamal­
das atsilankė gražus būrys velionio Ka­
zio bičiulių ir artimeniųjų pažįstamų.
Po pamaldų jo giminės, o vėliau ir bū­
relis artimesnių jo bičiulių, aplankė jo 
kapą Čikagos lietuvių tautinėse kapinė­
se ir padėjo ten puokštes gėlių.
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JAV KONGRESAS - 
LIETUVOS LAISVĖS 

GYNĖJAS

Tamsioje Lietuvos vergijos naktyje 
lietuvių tautai yra nuostabios vilties šviesus 
žiburys — JAV Kongresas: Senatas ir 
Atstovų Rūmai. Visa lietuvių tauta džiaugia­
si, kad galingiausios pasaulyje vasltybės

ryžtingai gina lietuvių tautos teisę į laisvą 
apsisprendimą, į naudojimąsi žmogaus ir 
piliečio laisvėmis ir teisėmis.

Ypatingos reikšmės Lietuvos laisvės 
byloje buvo Atstovų Rūmų sudarytas 
specialus komitetas tirti Lietuvos okupaciją

— Select Committee to Investigate Com­
munist Aggression. Po nuodugnių tyrimų 
tas komitetas paskelbė, kad Sovietų Sąjun­
ga Lietuvą užgrobė jėga, neteisėtai, kad 
Maskvos kontrolėje įvykę rinkimai buvo 
nelaisvi ir kad tuose balsavimuose sudary­
to „seimo" tariamas prašymas įsijungti į 
Sovietų Sąjungą buvo neteisėtas ir mela­
gingas.

Amerikos Lietuvių Tarybos paprašyti 
1981 metais Vasario 16 minėjimus globojo: 
Senate Charles H. Percy, o Atstovų Rū­
muose — Frank Annunzio. Senate svarią 
kalbą vasario 17 d. pasakė pats sen. Percy. 
Jis priminė 1918 m. paskelbtą nepriklauso­
mybę ir Lietuvos seimo priimtą demokra­
tinę konstituciją. Pažymėjo, kad Maskva 
1940 m. primetė svetimą priespaudos 
režimą, kuris tebėra ir dabar. Pabrėžė, kad 
lietuvių tauta jau 63 metai kovoja, siekda­
ma išlaikyti savo religiją, kultūrą, savo 
tautinį paveldėjimą, nors būdama sveti­
mos valdžios priespaudoje. Jis pasidžiaugė 
vilties prošvaistėmis, pvz., JAV delegacijos 
tarptautiniame Madrido forume pabrėži­
mas, kad Amerika nepripažįsta neteisėtos, 
prievarta įvykdytos okupacijos. Priminė 45 
pabaltiečių pasirašytą prašymą, panaikinti 
Ribbentropo-Molotovo paktą, kuriuo 
Maskva iš nacių gavo pritarimą okupuoti

priemones, siekdami iš gyventojų išrauti 
tikėjimą; persekiojami tie ryžtingieji patri­
otai, kurie išdrįsta kalbėti apie laisvę ir 
Lietuvos nepriklausomybę. Priminė kali­
namus patriotus Viktorą Petkų, Petrą 
Plumpą, Balį Gajauską, išryškindamas jų 
darbuotę ir reikšdamas protestą dėl jų 
kalinimo. Pagaliau pažymėjo: „Yra tūkstan­
čiai tokių kaip Petkus, Plumpa, Gajaus­
kas, kenčiančių Sovietų koncentracijos 
lageriuose. Kai jiems lūpos užčiauptos, 
mes čia, laisvame pasaulyje, turime kalbėti 
už juos. Kai popiežius Jonas Paulius II 
lankėsi Lenkijoje, jis prižadėjo garsiu balsu 
priminti pasauliui apie užmirštas Europos 
tautas. Ir mes čia, JAV-se, taip pat stipriu 
balsu reiškime paramą lietuvių tautai. Jų 
kova dėl pagrindinių žmogaus teisių — 
minties laisvės, kalbos laisvės, religijos ir

IŠGANYTOJAS

Maksvos prievartinę okupaciją, gindamas 
Lietuvos laisvę. Didelės svarbos buvo 
bendra JAV Senato ir Atstovų Rūmų 
rezoliucija Nr. 200, kuria JAV vyriausybė 
buvo įpareigojama ginti Lietuvos laisvės 
reikalus Madrido konferencijoje, kuria 
buvo skatinamas prezidentas panaudoti 
JAV informacijos įstaigas išryškinant lietu­
vių teisę į laisvę ir daryti įtakos, kad ir kiti 
kraštai remtų Lietuvos nepriklausomybės 
reikalą.

šalia šių labai svarbių vienkartinių 
veiksmų, Lietuvos bylai labai teigiamai 
pasitarnauja JAV Senate ir Atstovų Rū­
muose kasmet ruošiami Lietuvos neprik­
lausomybės atkūrimo minėjimai — Vasario 
16. šios svarbios tradicijos įvedimas yra 
Amerikos Lietuvių Tarybos nuopelnas. Jau

jasi, jog Amerika gina pagrindines žmo­
gaus teises ir laisves. Apie Sovietų Sąjungą 
atsiliepė, kad ji ir toliau nepaiso teisėtų 
žmonių reikalavimų. Pabrėžė, kad ateis 
diena, kada bus įkūnytos Pabaltijo tautų 
viltys. Savo kalbą užbaigė mintimi: „Ryž­
tingiems Lietuvos, Latvijos ir Estijos žmo­
nėms ir visiems mano draugams gyvose 
pabaltiečių kolonijose JAV-se dar kartą 
sakau, kad aš niekada neužmiršiu jų ir JAV 
Kongresas niekada jų neužmirš".

Žinant, kad senatorius Percy yra pirmi­
ninkas svarbaus senato Užsienio reikalų 
komiteto, jo pareiškimas mums itin svar­
bus ir brangus.

Senatorius Carl M. Levin (Dem., Mich.) 
savo kalboje priminęs Pabaltijo valstybių ir 
Afganistano okupaciją, pabrėžė, kad nė 
viena valstybė nėra taip nusikalstamais 
veiksmais pasireiškusi prieš laisvo apsis­
prendimo principą ir prieš teritorinę 
neliečiamybę, kaip Sovietų Sąjunga. Prim-

tautos sunki priespauda, minima kiekvieną 
vasario mėnesį, yra įkvėpimas veikti vi­
soms tautoms ir niūrus priminimas mūsų 
pačių atsakomybės".

Senatorius Alfonse M. D'Amato (Resp., 
N.Y.) savo žodyje Senato posėdyje pareiš­
kė lietuvių tautą esant ryžtingumo ir 
religingumo simboliu, priešinantis Sovietų 
Sąjungos slegiančiam dominavimui. Jis 
pasirūpino, kad „Congressional Record" 
išspausdintų jo kalbą, pasakytą Amerikos 
Lietuvių Tarybos suruoštame nepriklauso­
mybės minėjime New Yorke, ir dvi rezoliu­
cijas:- Amerikos Lietuvių Tarybos ir 
Buffalo lietuvių klubo. Savo kalboje sen. 
D’Amato, pareiškė: „Žiaurus Lietuvos 
okupavimas derinosi su Sovietų Sąjungos 
ilgai vedama imperializmo ir intervencijos 
politika,

nardas šimutis pažymėjo, kad, Alto atsto­
vams 1945 m. besilankant pas kongresma- 
ną Daniel F. Flood, padėkota jam už gerą 
kalbą apie Lietuvą Atstovų Rūmuose 
Lietuvos nepriklausomybės šventės proga. 
Toliau pirmasis Alto pirmininkas L. šimutis 
rašo: „Su šio didelio nuoširdaus lietuvių 
bičiulio kongresmeno Daniel Flood kalba 
1945 m. vasario 16 d. Atstovų Rūmuose 
buvo įvesta tradicija kiekvienais metais 
JAV kongrese minėti Lietuvos nepriklau-

kurią ji tęsia iki šios dienos. 
Sąjungos vadovybė niekados 
kitų tautų teisės spręsti savo 

atmesti Sovietų totalitarinį valdy-
Joe Gramontas 
5421 So. Mozart St. 
Chicago, Ill. 60632

LIETUVIAI ŠVENTO RAŠTO

TYRINĖTOJAI

Kurie įdomaujatės, prašome parašyti 
atvirlaiškį, gausite dovanu įvairių knygų 
- knygelių.

“Tu praminsi ji vardu Jėzus, nes jis 

išgelbės savo žmones iš jųjų nuodėmių.’

Mato Ev. 1:21..

IAND1EN žmonijai labiausiai reikia 
gabaus Valdovo; tokio, kurs būtų 
gabus išvesti žemės tautas iš ne­

apykantos ir saumylystės ir iš visų ne­
sutikimų ir tarpsavinių kovų, ir įvesti 
jas i pasitikėjimo ir bendro sugyveni­
mo stovį, be kurio nebus galima įsteigti 
žemėje pasiliekančios taikos, rarpiybės 
ir saugumo žmonėse arba tautose.

Pasaulio istorijoje parašyta apie dan­
elį didvyrių, kurių vardai ir atsižymė- 

jimai puošia istorijos puslapius. Vienok, 
nevienas jų nebuvo susidūręs su tokia 
pavojinga padėtimi, kokioje šiandien 
yra pasaulis, šiandien visas pasaulis 
pilnas visokių keblumų ir kiekviena tau­
ta turi painių ir neišrišąmų klausimų. 
Sakoma kad pasauliui reikia viršgamtiš- 
ko žmogaus, kurs galėtų išgelbėti žmo­
niją, iš suirutės, kilusios delei dviejų, vie­
noje gentkartėje įvykusių karių. Bet kur 
surasti tokį pageidaujamą Vadą, niekas 
negali pasakyti.

likimą ir
mo būdą. JAV, kaip laisvės čempionas 
šioje žemėje, atmeta totalitarinę politiką, 
kaip mes tą atmetėme ir tada, kai Sovietų 
Sąjunga neteisėtai inkorporavo Lietuvą į 
savo valstybę".

(PabaZga -ček. numest/je)

^Adresas;

atėmimą teisės laisvai keliauti, priminęs 
Lietuvoje vykdomą dvasinį genocidą, 
rusifikaciją, Helsinkio susitarimų laužymą, 
sen. Levin pabrėžė, kad Sovietų Sąjungą 
pasmerkė viešoji pasaulio nuomonė. Pagy­
rė, kad JAV delegacija Madrido konferen­
cijoje priminė neleistinus disidentų kalini­
mus Pabaltijy ir pabrėžė reikalą, kad būtų 
toliau veikiama, siekiant grąžinti pagrin­
dines laisves. Reiškė tvirtą viltį, kad artėja 
diena, kada Pabaltijy bus nublokšti sveti­
mieji valdovai. Sen. Levin taip pat pasirūpi­
no, kad „Congressional Record" išspaus­
dintų Detroito organizacijų centro priimtą 
rezoliuciją, kuria reikalaujama, kad JAV 
panaudotų diplomatinį ir kitokį įmanomą 
spaudimą, siekiant sustabdyti Pabaltijo 
valstybėse Sovietų Sąjungos kolonializmą, 
terorą, — kad išvestų okupacines jėgas iš 
Lietuvos, Latvijos, Estijos. Dėkojama JAV, 
kad laikosi inkorporacijos nepripažinimo 
politikos.

Senatorius John Heinz (Resp., Pa.) savo 
kalboje JAV senate pasidžiaugė, kad 
lietuvių tautoje auga laisvės troškimas. 
Priminė, kad šimtai tūkstančių lietuvių 
buvo išvežti į Arktikos kraštus, į Sibirą, kad 
lietuvių ir kitų pabaltiečių naikinimas ir 
priespauda tęsiasi jau daugiau, kaip keturi 
dešimtmečiai, kad Sovietinė priespauda 
pasiekė nežmoniškų proporcijų. Apgailes­
tavo, kad okupantai Sovietai naudoja visas
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BALTIC BAKERY

LIETUVOS ŽEMĖLAPIS
J.Andriaus sudarytą LIETUVOS ŽEMĖLAPĮ,

išleistą DEVENIŲ KULTŪRINIO FONDO, galima

įsigyti siunčiant užsakymus (šešis dolerius ir 65

centus pašto išlaidoms) šiuo adresu:

Chicago, Illi
4627 SOUTH HERMITAGE AVE , . . _ ,

PHILLIPS - LABANAUSKAS
330? S. LTTIJANICA AVĖ.

T.L YArdi J-llM, 1191
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STEPONAS C. LACK IR SŪNŪS 
(LACKAWICZ)

2424 W. 69th STREET Tai. REpubllc 7-1213
2314 W. 23rd PLACE TeL Virginia 7-8672
11028 SOUTHWEST HIGHWAY, Palo. HiiU, ILL 374-4410

POVILAS J. RIDIKAS 
-STEP STREET TeL Y Arda 7-1911

Quarterly

OUR SAVINGS
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VASALUS - BUTKUS I
R

1448 S. JOih AVE., CICERO. ILL. Te). OLymptc J-1C03 j 
turime koplyčias visose miesto dalyse j

PETRAS BIELIŪNAS
4343 S. CALIFORNIA AVE. TeL LAIeyette 3-3572

BOORS t Mon

SERVING -H.

JURGIS F. RUDMIN
3319 8. LTTUANICA AVĖ.

šio tęstinumo išlaikymui daug prisidėjo 
Amerikos Lietuvių Tarybos kasmet rašomi 
laiškai JAV kongresmenams ir senatoriams, 
kad jie įsijungtų į Lietuvos nepriklausomy­
bės minėjimą, o po to — padėkos laiškai 
tiems, kurie mūsų tautos šventės proga 
tarė šiltą žodį pavergtos Lietuvos reikalu.

Tas reikalas taip įsisiūbavo, kad 1981 m. 
vasario 17 ir 18 bei artimomis dienomis 
Lietuvos laisvę gindami pasakė kalbas 17 
senatorių ir 86 kongresmenai. Tas parodė, 
kad Lietuvos reikalai Kongreso nariams yra 
labai gerai žinomi, kad lietuviai turi gerus 
ryšius su JAV Kongreso žmonėmis ir juos 
reikiamai informuoja, kad jie nori susi­
laukti lietuvių prielankumo bei randa 
mūsų tautą nepriklausomybei pribrendu­
sią ir laisvės vertą.

DEVENIU KULTŪRINIS FONDAS 
P.O.Box 10782

St. Petersburg, FL. 33733

PETKUS
tėvas ir sūnus

Laidotuvių Direktoriai

MARQUETTE FUNERAL HOME 
2533 West 71st Street 

eleL: GRovehill 6-2345-6 
1410 South 50th Avenue, Cicero 
Telef.} TOwnhall 3-2108-9
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SavGHzcnfecu JUOZAS ANKUS

Midland Savings 
nauja taupymo ir 
paskolų reikalais 
mūsų apylinkes

aptar
namų 
visas

Dėko 
mums

parodytą pasitikėjimą

Mes norėtum būti Jurrr
'įauding ir ateityje

Sąskaitos apdraustos ttn 

M0,000.00

FRANK ZOGAS
President

paid quarterly 
4 Year Savings 

Certificates 
Minimum $5,000
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Lieturtų Laidotuvių Direktorių Asociacijos Nariai
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